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1. Оценка на резултатите и приносите на дисертационния труд 

Дисертацията е с обем от 168 страници и се състои от увод, 3 глави, 

заключение и библиография. Всяка глава е с въведение, основен текст и 

заключение. 

Основният текст съдържа 28 таблици, 31 фигури и 2 приложения. 

Списъкът с референтна литература се състои от 141 публикации на 

английски и арабски езици, както и местни, регионални и международни 

документи.  

Авторът на дисертацията е докторант на самостоятелна подготовка 

във Варненския свободен университет „Черноризец Храбър“, факултет 

„Социални, стопански и компютърни науки“, катедра „Икономика“. 

Кандидатът отговаря на законовите изисквания за придобиване на ОНС 

„доктор“. 

Дисертационният труд на Райян Номан Мерхи разглежда актуален и 

значим научен проблем, свързан с финансовата устойчивост на здравните 

заведения в Ливан при въвеждането на система за качество. Изследването е 



особено релевантно в контекста на икономическата нестабилност в страната 

и необходимостта от оптимизиране на разходите в здравния сектор. 

Основните приноси на дисертационния труд могат да бъдат класифицирани 

в следните направления: 

 Новост за науката: Разработен е теоретичен модел за анализ на 

финансовата стабилност на здравни институции при внедряване на 

системи за качество. Въведени са нови хипотези за връзката между 

финансовото управление и качествените стандарти в 

здравеопазването. 

 Обогатяване на съществуващи знания: Изследването допълва 

съществуващата научна литература, като представя специфични 

показатели за ефективността на системите за качество в държавните 

болници на Ливан. 

 Приложение на научни постижения в практиката: Чрез анализ на 

финансовите показатели и провеждане на интервюта с мениджъри на 

болници, трудът предлага практически насоки за подобряване на 

финансовото управление в сектора. 

 Реализиран икономически ефект: Изследването показва, че 

внедряването на системи за качество може да доведе до подобряване 

на рентабилността и устойчивостта на здравните заведения в 

дългосрочен план. 

2. Критични бележки и препоръки 

Въпреки значителните постижения на дисертацията, има някои аспекти, 

които могат да бъдат подобрени: 

 Методологически аспекти: Използваната извадка от болници е 

относително малка, което може да ограничи генерализацията на 

изводите. Препоръчително е в бъдещи изследвания да се разшири 

обхватът на анализа. 



 Ограничения в данните: Авторът отбелязва трудности при достъпа 

до финансова информация от здравните заведения. Това е разбираемо 

предвид естеството на изследваната тема, но би било полезно да се 

предложат алтернативни методи за събиране на данни. 

 По-задълбочен сравнителен анализ: Дисертацията разглежда 

международен опит, но би било полезно да се направи по-детайлно 

сравнение със страни, които имат сходна икономическа и здравна 

система. 

Въпреки тези забележки, те не намаляват значимостта на резултатите, а 

по-скоро посочват потенциалните възможности за бъдещи изследвания. 

3. Заключение 

Представеният дисертационен труд е задълбочено и добре 

структурирано научно изследване, което допринася както за теорията, така 

и за практиката в сферата на финансовото управление на здравните 

институции. Авторът демонстрира добра степен на аналитично мислене, 

методологична коректност и умение за формулиране на практически 

препоръки. 

На базата на направената оценка на резултатите и приносите на 

дисертационния труд, считам, че Райян Номан Мерхи отговаря на 

изискванията за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор“и като част от научното жури гласувам “ЗА“ присъждане на 

тази степен. 
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